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ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я ДИТИНИ В КРИЗОВИХ ЖИТТЄВИХ 

УМОВАХ: РОЛЬ ДОРОСЛОГО 

Наразі питання збереження психічного здоров’я українців є одним з 

найважливіших, і стоїть, напевно, одразу на наступному місці після перемоги. За 

ініціативи та за підтримки першої леді Олени Зеленської з грудня 2022 року діє 

Національна програма психічного здоров’я та психосоціальної підтримки 

українців. Саме від людини, її стану здоров’я, її поглядів та можливостей 

залежить майбутнє усієї держави. Наявність постійної загрози життю, 

психологічне та фізичне виснаження, насильство, втрата рідних, окупація, 

постійні обстріли, руйнування будинків, вимушене переселення, проживання в 

будівлях, які до цього зовсім не придатні й багато чого іншого негативно 

впливають на здоров’я людини.  

Нажаль, війна не обирає жертв, вона вбиває та калічить усіх: і мужнього 

воїна, і беззахисну дитину. З впевненістю можна сказати, що війна є 

травматичною подією в житті кожної української дитині, й точно залишить в її 

психіці свій чіткий відбиток травми. Для когось цей відбиток вже є помітний 

сьогодні, а в когось, за наявністю певних умов, він може проявитися і через 5, 10, 

20 і навіть 50 років. Адже, для кожної дитини початок війни був несподіванкою; 

війна, так чи інакше, принесла із собою реальну та екзистенціальну загрозу 

життю; війна принесла значні емоційні переживання; в перші дні вона посіяла 

паніку та нерозуміння що робити, як діяти тощо. Все це є необхідними 

компонентами для формування психологічної травми в особистості, тим паче в 

незрілої психіці дитини. 
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Можна сказати, що діти страждають вдвічі більше ніж дорослі. Першим 

джерелом травматизації для дитини стає безпосередньо сама небезпечна 

ситуація війни, другим – емоційно ізольований дорослий (див. рис.1). Так 

відбувається, бо дитина з народження сприймає світ і події в ньому через 

дорослого, орієнтується щодо реакцій та моделей поведінки в тій чи іншій 

ситуації на дорослого, що знаходиться поруч, і якому вона довіряє. Така картина 

сприйняття світу прийнятна для дітей перших років життя, але, враховуючи той 

факт, що війна є нестандартною подією, то й орієнтація дитини на реакції 

дорослого залишиться в поведінці дитини на довший час. Це відбувається за 

рахунок того, що травмована психіка повертається до більш ранніх форм 

поведінки. 

 

 

 

  

 

 

Рис. 1. Джерела травматизації дитини 

Другим травматичним моментом є емоційно ізольований дорослий, який 

не чує і не реагує на потреби дитини. Травмований дорослий, який сам потребує 
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допомоги, і який знаходиться немов у вакууму під дією механізмів 

психологічного захисту, просто фізично не може чути і бачити потреби дитини. 

Не може надати потрібної їй уваги, підтримки та піклування. Дитина при цьому 

на несвідомому рівні відчуває себе покинутою, на самоті зі своїми внутрішніми 

переживаннями, страхами тощо. 

В доданок ще варто сказати, що дитина завжди віддзеркалює стан 

дорослого, якщо дорослий дуже емоційно реагує, виплескуючи свій внутрішній 

стан, то й дитина буде себе поводити схожим чином. Навіть, якщо дорослий не 

транслює своїх емоцій, але відчуває сильне нервове напруження, роздратування, 

злість, то й дитина буде знервованою. 

Отже, дорослий в кризовій ситуації для дитини в першу чергу є еталоном 

сприйняття, реагування та поведінки в ситуації що склалася. 

По друге, сам дорослий завдає емоційний фон, який буде панувати у 

відносинах з дитиною. 

По третє, дорослий є опорою та підтримкою для дитини, який допомагає 

впоратися з усіма переживаннями та проблемами. Недарма старовина італійська 

приказка говорить: «Якщо дитина в біді, то закрий рот та відкрий обійми». 

Шкоду, яку вже нанесла нашому народові русько-українська війна не 

можна буде порахувати в повному обсязі, адже її відголоски будуть лунати ще в 

декількох поколінь українців.  
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